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Per una interruzione del Deputato Giunta. 
MUSSOLINI , presidente del Consivlio 

dei ministri. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
MUSSOLINI , presidente del Consiglio 

dei ministri. Ieri l 'onorevole depu ta to Fran-
cesco Giunta, in ter rompendo l 'onorevole 
Dudan, disse: « È la politica del conte 
Sforza, applicata dal fascismo, cioè da Con-
tarmi ». Desidero che l 'onorevole Giunta dia 
a me e alla Camera delle spiegazioni su que-
sta dichiarazione. 

GIUNTA. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Giunta ha 

facol tà di parlare. 
GIUNTA. (Segni di attenzione). Le spie-

gazioni richieste dal ministro degli affari 
esteri p remet to che io le dò semplicemente 
per un doveroso r iguardo alla persona di 
Sua Eccellenza Mussolini. 

Io sono en t ra to ieri in quest 'Aula quando 
il depu ta to Dudan , con t u t t o lo strazio di un 
da lmata che ha sofferto t u t t a la passione 
adriat ica dall 'epoca del pa t to di IJoma fino 
all 'applicazione del T ra t t a to di Rapallo, 
s tava elevando la sua misurata ed accorata 
protes ta contro un disegno di legge passato 
così, senza che egli se ne fosse neanche ac-
corto. 

Io ho vissuto al pari dell 'onorevole Du-
dan t u t t a la passione di Fiume; l 'ho vissuta 
come combat ten te , l 'ho vissuta come legio-
nario e l > o vissuta sopra t u t t o come fa-
scista. 

Ascrivo a mio grande onore l 'averé 
scrit to io, col mio mas, con sette mort i e venti-
due feriti nella giornata del 3 di marzo, l 'ul-
t ima parola decisiva sulla i ta l iani tà di Fiume. 

Giornata, quella del 3 di marzo, che po-
t rebbe aver deciso ancor molto della poli-
tica f iumana nei rappor t i dell 'annessione. 
Certo liquidò comple tamente lo zanellismo 
e per lui le mene della Jugoslavia sulla ci t tà . 

Io ho detto, in te r rompendo simpatica-
mente l 'onorevole Dudan , che quello di cui 
egli si l amen tava era l 'effet to della politica 
del conte Sforza applicata dal Governo fa-
scista. 

Pu r t roppo è una verità che neppure il 
ministro degli affari esteri può negare. 

MUSSOLINI , presidente del Consiglio dei 
ministri. Lo nego in pieno ! Lo nego in pieno ! 

GIUNTA. Pu r t roppo siamo s ta t i co-
stret t i . . . 

MUSSOLINI , presidente del Consiglio dei 
ministri. F iume è i ta l iana ! C'è anda to il Re 
d ' I ta l ia a F iume ! [Applausi). 

GIUNTA. Ma Por to Baros però è in 
mano alla Jugoslavia! 

MUSSOLINI , presidente del Consiglio 
dei ministri. Ma F iume è in mano dell 'Italia! 

GIUNTA. Ho detto che pur t roppo era 
la politica del senatore Contarini, perchè 
quando io fu i inviato dal par t i to fascista a 
seguire la conferenza di Genova e la confe-
renza di Santa Margherita Ligure, ero 
proprio io la vede t ta del par t i to che cercava 
di impedire l ' irrevocabile, che cioè si desse 
alla Jugoslavia Por to Baros e Por to Baros 
f u da to alla Jugoslavia per la convenzione 
di Santa Margherita e non col t r a t t a t o di 
Rapallo; si not i bene ! 

MUSSOLINI , presidente del Consiglio 
dei ministri.'Non è vero. Fu ceduto a Rapallo 
con la let tera di Sforza. 

GIUNTA. T ra t t a to di Rapallo che il 
Governo fascista, che è originato da una ri-
voluzione, avrebbe potu to impugnare . (Pro-
teste). 

MUSSOLINI , presidente del Consiglio 
dei ministri. Facendo la guerra alla Jugo-
slavia! 

CARADONNA. Ci sono le dichiarazioni 
dell 'onorevole Mussolini al Senato. 

GIUNTA. Io non ho fa t to che elencare 
nel senso doloroso, come ha f a t to del resto 
l'ortorevole Dudan e come ha f a t to qualcun 
altro in ter rompendo, una ancora più dolorosa 
necessità alla quale ci siamo dovut i sotto-
mettere. 

Non so se questo rappresenti un a t to 
di indisciplina o un apprezzamento a danno 
del senatore Contarini oltre il quale del resto, 
poiché, ad essere segretario generale degli 
affari esteri, è anche senatore, può difendersi 
ed accusarmi nell 'altro ramo del Par lamento . 
(Commenti). 

G R A N D I DINO, sottosegretario di Stato 
per gli affari esteri. Il senatore Contarini è 
anzi tu t to un funzionar io e come tale è 
vincolato dagli obblighi del suo delicatis-
simo ufficio. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

MUSSOLINI , presidente del Consiglio 
dei ministri. (Segni di viva attenzione). Non 
posso dichiararmi soddisfatto di questa di-
chiarazione dell 'onorevole Giunta, perchè 
anch'io ho vissuto la passione fiumana ed 
ho por ta to persino un aeroplano a F iume 
da Novi Ligure. Quindi lasciamo stare la 
questione del passato. Ma io non in tendo 
che si dica che la politica di realizzazione del 
Governo fascista, diret ta assolutamente ed 
esclusivamente da me e che ha sanato delle 


